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ABONAMENTUL 
Pentru Aus^ro ungaria : 

pe nn an . . . 20 cor. 
рѳ »/y an . . . 10 , 
pe V4 an . . . 5 , 
ps o lană . . . 2 „ 
K-rü de Duminecă pe an 
I 4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
MANUSCRIPTE NU SE ÎNAPOIAZĂ. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deák FareucE-ntoi* a;. ÏP. 

INSERŢIUMLE: 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani ; a doua oara 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de flecare pubiicaţiune. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţlunile sunt a se plăti 

înainte ia Arad. 

Telefon peatră oraş el comitat SOS 

ScrUori uefraneate na ee primele 

In preajma alegerii. 
Sunt zece luni de c â a 4 cea maî 

bogată şi una dintre cele mai întinse 
diecese române, Diecesa Aradului, trece 
printr'o frământare ne maî pomenită 
în istoria bisericeï române autonome. 

Cu entusiasm rar şi după lupte 
grele, Sinodul alesese la 1 2 Iunie 
episcop pe vicarul Vasilie Mangra. 

Şi duşmanii personali aï luï Va
silie Mangra, în primul rend ceî că
zuţi cu al lor candidat, şi ziarele ma
ghiare au început însă o aşa campanie 
împotriva celuî despre care şi «Tele
graful Român* scrisese că >c bine 
ales*, încât guvernul a găsit admirabil 
prilej de a îngenunchia biserica noastră 
autonomă. 

Vom scrie odată istoria acestor 
frământări. Ea va lumina pe toţi şi 
va face pe ceî buni să se cutremure 
de faptele hamsiştilor. 

Acum vrem să insistăm numai 
asupra însemnătăţii alegerii ' de mâne. 

Ea înseamnă o isbândă cum nu 
s'a maî repurtat în istoria noastră bi

ser icească dacă majoritatea compactă 
din rendül trecut va rëmâne strânsă 
la un loc şi va duce la isbândă — 
causa.. . Zicem — causa, căci dacă 
vorba e de persoană, un singur lucru 
poate să preocupe: să nu iasă ales 
cel pe care Sinodul de doue ori Га 
declarat nevrednic de a fi episcop. 

Şi când a fost ales Mangra, s'a 
urmărit nu ridicarea luï în scaunul 
episcopesc, după care n'a alergat, ci 
să se respingă cel-ce şi cu duşmanii bise
ricii noastre s'a întovărăşit, numai ca 
să pună mâna pe mitră. . . Să pună 
nu preocupat şi dornic de mărirea 
bisericii atacată din toate părţile, ci 
ca să asigure încă pe un pătrar de 
veac domnia numeroaselor sale ru
denii. . . 

Toţi nj-am ,dat seamă ce ar fi 
nepotul ep i scop şi unchiul mitropolit, 
ear sfetnici în jurul lor d e cea maî 
slabă specie. . . . De aceea, zadarnic a 
sărit la mijloc Ioan Meţianu, nicî au
toritatea luï de mitropolit n'a avut 
farmecul să asigure reuşita luï Hamsea. 

Primejdia s'arată ear pe orizont 
Ceî, cari astă-vară au stat ca 

zidul, acum încă şi maî târî să fie, 
căcî de atuncï încoacî alte şi nouî 
primejdii s'au îngrămădit asupra bise
ricii neastre autonome. Unul să nu 
se clatine, căcî de data asta e vorba 
să dovedim că nu primim să ni se 
comande pe cine să alegem episcop. 

Mat ales în asta zace importanţa 
alegerii. 

Cine mal are în privinţa asta 
vre-o îndoială, cetească următoarele 
rèndurl din »Arad és Vidéke* (delà 
I I C . ) j 

*Din punct de vedere al ideii de 
stat maghiar este foarte-foarte de dorit 
ca din urnă să iasă biruitor numele 
lui Augustin Hamsea, candidatul ele
mentelor moderate. 

»Nu scriem acestea pentru a ne 
amesteca incompetent ori pentru a pre-
siona. Ci din punct de vedere mai 
inalt: punctul de vedere naţional ma
ghiar. Ajungerea la valoare al acestuia 
am considera reuşita lui Hamsea.* 

In al douilea rend e vorba să se 
aleagă odată cap diecese! şi să rein
trăm cu toţii în liniştea atât de ne
cesară binelui bisericii. 

Sinodul actual a dat dovadă de 
atâtea ori că înţelege situaţia şi că se 
conduce numai de dorul propăşirii 
afacerilor obşteşti. 

Aşteptăm decî cu deplină încre
dere şi votul de mâne, asupra căruia 
sunt atintitï ochiï nu numaï al celor 
din Diecesa, ci aï tuturor Românilor. 

D-zeu să ajute celor drepţî ! 

Luptele Ungurimei. Sub 
acest titlu » Budapesti Hírlap* delà lo 
c. scrie un articol alarmant. Zice că 
numeroase comune maghiare se — ro-
manisează. Îndeosebi în présent Ro
mânii sunt foarte — agresivi! 

Pe semne în chipul acesta vrea 
bşmitul {iar să mqtive\e actualele pri
goniri. . . Fabula cu Lupul şi mielul... 

Ear luptele — în sate — le pierd 
Ungurii din causă că nu se conduce 
bine campania în — centre. 

Intre altele, scrie: 
» Fiecare Ungur nepotrivit pentru 

slujba în care totuşi ajunge prin 
protecţie, este câte o luptă perdută. 
(Intre parantes Jie \is, de oare-ce la 
noi a servi în provincie se consideră 
ca pedeapsă, la periferii nu ajung 
ceî mai potriviţi o omeni. Şi totuşi 
ne plângem că perdem la periferii. 
Câte odată (ba aproape totdeauna! 
Red.) funcţionarii maghiari nici nu 
înţeleg limba poporului, şi totuşi 
cer ein ca ei să domineţe? Asta s'ar 
li potrivit pe vremea luï Djinghiscan, 
dar acum nu mai merge!* 

Subscriem şi noi. 
Vorba e numai că dacă într adevër 

comunele maghiare dintre români se 
prăpădesc, asta-i o dovadă de puterea 
Românilor ear nu de — rëutatea ori 
ticăloşia lor. .. Ear funcţionarii ma
ghiari să ştie limba celor carï îi plă
tesc nu pentru a-i stăpâni, ci pentru 

\ a-i servi bine' şi cu credinţă.. . Aşa ar 
fi moral. 

Datoriile Ungariei? 
Să lăsăm să ni-o spună Dr. Do-

bránszky Péter, scriitor maghiar, care 
colaborează la » Budapesti Hírlap*, cel 
mai de frunte {iar maghiar: 

„In Ungaria numai statul are peste 
4614 milioane de coroane datorie, ba este 
cu I miliard întreg maî mult dacă vom ca

pitalisa renta anuală de peste 60 milioane 
ce am primit, cu ocasiunea transacţiuneî din 
i86j, asupra noastră din datoria de stat 
austriacă. Aşadar singur statul datorează 
cu peste 6 miliarde coroane. Datoriile 
proprietarilor foticiari aï ţeriî în cambii şi 
alte datorii fac încă maî multe miliarde. 

Eată: Ungaria creditorilor, pămentul 
şi poporul străinilor. Nu ar ii aşa mare pe
ricolul, dacă creditorii aceia ar fi- patrioţi 
maghiari, pentru-că atunci Ungaria în tot 
chipul ar fi a maghiarilor precum Franţa 
este a Francesilor şi Germania a Germanilor. 

Deşi înoată statul până la gât în da
torii, nu-î nimica; pentru-că avem contra
valoare în căile noastre ferate, în fertilul 
nostru păment, în edificii, institute de înveţă-
mênt, în justiţie, în programul nostru cu un 
cuvent în Ungaria reconstruită. Avem contra
valoare ! Dar a cul este contra-valoaréa 
aceasta ? A acelora, carï au împrumutat 
banii pentru acele căi ferate, pentru acele 
edificii, pentru acea Ungarie reconstruită, 
care acum este a creditorilor, a căror vigilî 
şi iobagi suntem noi. Venitele căilor noastre 
ferate, a palatelor, a pămentulul şi a muncii 
noastre este a creditorilor. Proprietarului 
abea îi t emane pânea de toate filele iu multe 
caşuri însă nici aceasta, insuportabilele sar-
cine perd proprietatea însăşi, precum ne do
vedeşte eclatant şirul neşfîrşit al licitaţiilor, 
într'un an se licitează i9—20,000proprietăţi 
cu preţuri forţate. 

Şi datoriile se îngrămădesc mereu. Po
topul ameninţă tot mal mult pe bieţii noştri 
proprietari. In decursul anilor 1891—iyoi 
în ultimul deceniu cu 1 miliard şi 279,000 
coroane au sporit sarcinele înregistrate în 
cărţî funduale a pămentuluî maghiar după-
cum ne arată statistica guvernului. Zi de 
zi 50—60 familii maghiare ajung la sapă 
de lemn numaï prin licitaţM. Zi de \i 
25Ö1—300 de burii maghiari devin c'erşhorî. 
Din familii străvechi per bunele moravuri 
maghiare. Se sgudue Ungaria în familiile 
ei, in virtuţile ei. Căderel materiale îi ur
mează depravaţia morală. Veneticul nu este 
maghiarul vechiu. Жоиа Ungaria este 
mormêntul Ungarieï vechï. Nu mai e 
cultul vechiu pentru pămentul patriei. Pă
mentul câştigat la licitaţie înaintea străinu
lui nu e sfânt, nu e patrie în care trebue 
să trăeşil şi să mori, ci obiect de precupeţit, 
marfă de têrg, aţi e al meu, mâne al tiu, 
care dă mai mult pe el. 

O fatală sguduire economică este aceasta, 

George Baritiu 
şi amicii săi. 

— Corespondenţă. — 
(Urmare). 

Acum când o aristocraţie ca aceasta ţine în 
mâna sa destinele ţării, când ea legiueşte şi exe-
cutează cele legiuite pentru ţeară, poţi, Domnule, să 
aştepţî vre-un bine, vre-o înaintare, vre-o fericire ? 
Dumniata ştiî prea bine că, pentru-ca să se facă o 
ţeară fericită trçbuesc două lucruri: oameni şi bani; 
din cele zise aï vëzut că Ţeara Românească n'are 
nici oameni nicï banï. Treî-patru înşl din aristocraţie 
sau altă clasă, care se vëd a fi mai bunî, slobozi, 
patrioţi nu pot face nimic în potriva mulţimii cei 
mari: vorbele şi siătuirile lorsboarăîn vént şi între
prinderile lor mor odată cu naşterea lor, pentru-că 
acel 4—4 patrioţi buni nu sunt ascultaţi, nu sunt 
sprigîniţî de nimeni. ') Stingendu-se aristocraţia de 

( acum, aşteptăm alţi aristocraţi şi maî rêi. Ceî vechi, 
dacă n'aveau înveţătură, nu cunoşteau însă trebuinţe ; 
cel care vor urma au însă o înveţătură rea şi cunosc 
trebuinţe maî multe, pentru-că au fost pela Paris şi 
pela Londra ca să aducă poliţî, pe care să le plă
tească Ţeara-Românească cu dobânzi maî grele decât 
cele de până acum. Nu ne rămâne dar nicî o nă
dejde de îndreptare pentru aristocraţia noastră; du
rerile ţeriî nu se vor sfîrşi şi nefericirea cî nu ştiu 
când va înceta de a maî creşte! 

Aşî cunoaşte doue mijloace prin care să se 
derapene aristocraţia ; dar şi acestea atât în teorie 
cât si în practică nu se potrivesc cu scoposul meu. 
Cel 'dintâiu ar fi ca să se formeze o aristocraţie se
cundară, după-cum sunt Wigs în Englitera. г ) Această 

1) Descripţia aceasta so potriveşte numaï grupării lui I. 
Cumpineanu, G. Cantacuzino şi I. Rosetl, care conducea loja 
masonică şi politica el nationaljliberalä In Bucureşti. Pi. Aaron 
dă şi aiuroa dovezi că servea in acest timp politica lui I. Сйш-
pinean 

2) Deci o aristocraţie cu principii liberale. Ea era In for
mare şi la 1848 a avut un rol bine cunoscut. 

aristocraţie ar putea să dărapene pe cea mare şi 
atunci s'ar putea nădăjdui bine pentru ţeară. Dar, 
Domnule, nobilimea cea mare a închis drumul nobi
lime! cei mici de a nu se putea înălţa, sau a molip
sit-o de toate relele, în care se tăvăleşte ea. Aşadar | 
acest mijloc nu poate isbuti. Celalalt mijloc este ca po- \ 
porul celalalt să-şî cunoască drepturile sale şi să ia sau \ 
să îşi facă singur ceea-ce aristocraţia nu vrea să-î dea , 
sau nu vrea să-î facă. Ah, Domnule, acest mijloc 
ar fi cel maî sigur şi cel maî drept, dar este foarte 
primejdios. Cea maî mică mişcare a norodului de 
aici ar hotărî umbra de neatârnare de care se maî 
bucură Ţeara Românească şi s'ar da pradă. . . Alt 
mijloc nu maî cunosc prin care s'ar putea schimba 
mal curînd starea aceasta ticăloasă a lucrurilor în 
care ne aflăm, decât vremea care, ce ştii, cu încetul 
ce poate să aducă şi pentru Ţeara-Românească! 

Astfel, Domnul meu, o castă stricată şi înrău
tăţită tiraniseşte o ţeară ursită, după-cum se vede, 
numaï ca să sufere ; astfel patrioţii ceî buni gem 
sub jugul ei, fără a putea cu înveţătură, poveţile sau 
lucrările lor a face ceva folositor pentru tot publicul; 
astfel toţi Româniî dintr'această ţeară aşteaptă încre
meniţi ceasul când să se sfîrşească durerile lor ; fără a 
putea eî să-1 grăbească,* cel puţin se mângâie cu 
nesimţirea şi cu neştiinţa că ei pot fi vrednici şi de 
altă stare mal bună. 

Eu isprăvesc această materie ticăloasă, despre 
care îţi scriu cu inima pătrunsă de durere şi cu 
ochiï înecaţi în lacrămî. Dându-ţî pe scurt isvorul, 
D-Ta lesne vel putea să-ţî facî o ideie bunicică 
despre toate pricinile care opresc înaintarea Ţării 
Româneşti. Avênd prinţipul, poţi argumenta despre 
toate cum îţi va plăcea şi atunci încetează de a ne maî 
învinovăţi că aici nu se face nimic, că acele care se 
întreprind a le face mor de-odată cu naşterea lor. 

Aceste ţi-le scriu, Domnule, numai spre ştiinţa 
D-Tale, ear nu ca să umpli rinduri în foaia D-Tale. 
Mie mi-e ruşine să ne scrim ocara, dar să o maî ve
dem şi tipărită ! Insă ce zic ? Şi cu scrisul şi сц 

tipăritul putem să dăm de primejdie; pentru-că în
răutăţiţi! vor să freacă înaintea lumii de oamenii 
virtuoşi. Păstrează dar aceste secrete pentru D-Ta 
şi pentru prietinii D-Tale <a fii încredinţat că nu 
din afară, ci din lăuptrul nostru vine tot rëul de care 
pătimim şi vom pătimi încă multă vreme, fără nă
dejde de tămăduire. 

Cu prilegiul acelei scrisori a D-tale, ce ai bine
voit a-mî adresa, m'ai întrebat dacă foloseşte a sati
riza. La aceasta rëspund că o naţie neînveţată cum 
sunt Românii trebueşte maî întâiu să se înveţe şi 
neascultând şi urmând rëu, atunci să se încordeze 
satira şi să-î' muşte amar. Orî-şi-cum, trei pilule de 
înveţătură în doză mare şi două de satiră în doză 
mică socotim că foloseşte mult la boala de care pă
timesc Româniî peste tot. 

Am făcut punere la cale ca să ţi-se trimită 
„România" noastră ; dar te rog nu o supune la o 
critică aspră. Socoteşte ca aicî la noi: Dant veniam 
corvis vexant censura columbas; în casele aristocraţilor 
se cetesc scrisele lui Voltaire, Rousseau, Diderot, 
Helvetius, Volney, Abbé Lamenais 3) şi jurnalele cele 
mal liberale franţozeştî (pe semne ca să se strice şi mai 
rëu) şi norodului celuilalt nu-î d£ voe să ştie nimic, 
maî cu seamă din ţeara sa ! Suntem siliţi să scriem 
secături, ca să astupăm ochii aristocraţilor şi să îm-
prăştiem gustul cetituriî, fiind norociţi ca cu mijlocul 
acesta să fermecăm pe publicul cel de jos, atunci la 
anul o să schimbăm coarda, apoî iasă unde va eşi... 

FI. Aaron. (Va urma) 

) Nu putem trece peste acest şir de nume fără a remarca 
faptul, că Aaron nu înţelegea, nu vedea influeunţa bună ce-au 
avut-o acel scriitori, pe care-I cultiva, maî mult decât alţii, 
tocmai pnţiniî oameni buni ce-I laudă chiar el mal Înainte. Reiatlv 
la abatele i.amennais şi influenţa luï compară studiul luï Bogdan-
Duică asupra luï Alexandru Russo (Convorbiri literare, 1901). 
Afară de cele spuse acolo este do notat că scrierea raroles 
d'un Croyant a fost tradusă la 1848 şi publicată ano :im de 
Dionisie Romano, maî ttraiu episcop 1» Buzău, Dionisie eya de 
n&ştere Transilvănean d(4 m\№ (I* SiWlu)» 
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crisă mare şi omorêtoare socială şi naţională 
care rupe în două spinarea poporului maghiar, 
clasa mijlocie a proprietăţii. împotriva inun
dării datoriilor trebue să ridicăm stavilare 
cu ajutorul unit al statului şi al naţiuneî. 
Trebue să punem capăt cheltuelilor peste pu
terile noastre. Isvoare de venite noi să des
chidem din economie, industrie şi comerciu. 
Ne-a năpădit concurenţa universală; a luat 
preţurile productelor noastre, ne-a despoiat 
de resurse de venit. Acum mai în urmă cu 
vămi grele se închide lumea înaintea noastră. 
In astfel de situaţie miserabilă, această să
racă ţeară economică nu poate suporta şase 
miliard şi (jo milioane cheltuelî de stat. Cu 
atât mai puţin cheltuelî noi noile milioane 
proiectate cu pretensiunile militare. 

Augustin Hamsea. 
IV. 

„Căci de nu ştie cine-va chivernisi 
casa sa, cum va purta grije de Biserica 
lui Dumnezeu?" Citam cuvintele sfân
tului Apostol Pavel din epistola sa 
primă (c. III. V. 5), pe carea a adre
sat-o lui Timoteî, pe care-1 rânduise 
episcop. 

Va să zică sfântul ridică la în
semnătatea unei condiţii cătră episco
pie încă şi simpla îngrijire înţelep-
ţească a casei proprii. 

Nu-I vom cere Cuvioşiel Sale aci 
socoteală pentru negligarea sfintei 
mănăstiri a Bodrogulul, pe carea o 
părăseşte multe zile d'alungul contra 
canoanelor şi a statutului organic, fără 
motiv binecuvântat ; nici îl vom în
treba mal de scurt de rostul lăcuin-
ţel ce o are închiriată în Arad, strada 
Forray, poate tocmai pentru cause 
nebinecuvôntate. 

Din contră, vom releva felul: 
cum şi-a plinit Cuvioşia 3a cinstita şi 
importanta misiune de e d u c a t o r şi 
p u r t ă t o r de g r i j e a i n s t i t u t u l u i 
d i e c e s a n . Ceea ce e mal mult în sine 
decât grija unul cămin familiar. De 
aci apoi cu atât mal mult iese tn re 
lief, în faţa candidaturii Cuvioşiel Sale 
la Episcopie, actualitatea celor ce ur
mează. 

Cere Apostolul la locul citat delà 
candidatul la episcopie să fie „nebe
ţiv, negrabnic a bate, ne lacom la do
bândă urîtă ci blând, nesfadnic, neiubi
tor de argint", (loc. cit. III. 3). 

Am subliniat momentele, prin cari 
vrea Apostolul să ţintească la ceea 
ce noi numim azi stăpânirea de sine, 
sau ceea ce şi împëratul-proroo David, 
pentru a bine-plăcea lui Dumnezeu şi 
a şti guverna oameni, cu trei mii de 
ani mal nainte şi-a cerut delà Iehovah : 
„Inimă curată zideşte întru mine, 
Dumnezeule, şi cu duch stăpănitor më 
întăreşte*. Ps . L. 

Natural de altfel, căci cum va 
stăpâni pe altul acela, care nu e stă
pân pe sine însuşi?*) 

Că nu din bun îndemn — cel pu
ţin nu din motive pedagogiee-edu-
cative şi-a vîrît Cuvioşia Sa vrajba 
în casă, în institutul diecesan : cel 

*) Tare ţinem, că de-ar sjnrtge lucrul 
la voiissre din partea foştilor elevi al ae-
minsmlnt teologic din Arad, ar remane Cu
vioşia Sa pe jos cu votul blândeţe!, nein-
bire! de ceartă, va Bă zică al stăpânirel de 
sine. De aceea nici n'a ştiut şi nici n'a pu
tut să şl stăpânească elevii. Şi de ne-am 
pune bine, nu multă trudă, şi-am afla şi 
foşti elevi cari au fost rëa certaţi şi ocă
rit!, de nu şi înjuraţi — poate şi de drac, de 
cătră Cuvioşia Sa, mal ales când se schimbi i 
zodiile, la lună nouă; nu ştiu cum să mo 
exprim altcum, că n'am înveţat la Paschalie. 

Şi nu odată a fost luat în biruinţă 
Cuvioşia Sa de cătră acest duch al nestă-
pâniril de віпе; şi nu ştiu: de va fl fost 
vreodată supus exoreismelor, s'au fi-'şl va 
cetit, ori ba, când va In vieaţă slujba lui 
Mare-Vasilie : Ceartă-te pe tine Domnul, 
diavole ; căci capete luminate In ale psicho-
patologiel recunosc iarăşi adevërul bBtrân 
de zile şi demustră, că la turburărl sufla-
teştl există multă putere vindecătoare In 
rugăciuni. 

puţin asta i-o coneedem şi noi. Că 
vrajba mare insa şi resboiu de spi
rite s'a pentrecut In institut sub Cu
vioşia S a : asta iarăşi va mărturisi-o 
ieşte-care cunoscëtor al referinţelor 

interne de pe vremuri ale institutului. 
Ba, am şti face că nici I. P . S. Sa 

Domnul Mitropolit, pe atunci drept-
credinciosul Episcop al Aradului, încă 
nu ne-ar desavua.**) 

Ear faptul că au esistat gâlceava 
şi turburărl In insti tut: ce altceva să 
denoate, decât nedestoinicia Cuvioşiel 
Sale In conducerea acelui institut? 
Mal bine zis, In vorba noastră de mal 
nainte : Cum va stăpâni pe altul cel ce 
însuşi n 'are duchul stăpânirii de sine ? 

Nici de loc, nici de timp fisic nu 
dispunem pentru a desvëli toate gre
şelile Cuvioşiel Sale în conducerea 
institutului. Darnic i nu o vrem asta. 

Totuşi însă pentru a justifica aflr-
maţiunea că, în trecutul Cuv. Sale din 
fruntea conducerii institutului teologic 
şi în nex cu întrebarea Apstolulul, 
pusă mai sus, nu aflăm temeiul vred
niciei cătră episcopie : vom présenta, 
drept ilustrare un caz din cele multe, 
în notiţă subliniară***), o chstie carea 
la vremea sa ajunsese şi în publici
ta te . 

Era vremea vântoaselor aceea ; 
în institutele diecesane aşa mergeau 
lucrurile — st rună; şi tot pe asta 
strună ar merge In diecesa întreagă 
când Cuvioşia Sa ar fi vlădică. 

Asta ѳ temerea întemeiată a 
noastră. 

Dar n'am relevat un alt moment, 
tot negativ, din vieaţa internă a in
stitutelor diecesane de sub conduce
rea Cuvioşiel Sa l e : disensiunile re
gretabile dintre elevii institutului pe
dagogic şi al celui teologic, pornite 
din causa lipsei de tact a Cuvioşiel 
Sale In sinul societăţii de lectură a 
elevilor, şi duse apoi până la stadiul 

**) Bată drept exemplu un caz: 
In zisa de sfântul Nieclae din Mira 

Liciel, anul Domnului 1893, s'au presentat 
înaintea feţei P. S. Sale Domnului рч aîuuel 
Episcop ioan Meţiam?, cu jalbă contra Cu 
vioşiel Sale, toţi teologii afară de contiîig3n-
tul de bolnavi şi de eâţî-va recrut! aserviţi. 
— Si apoi atar! apariţii să fie fbrl de cuc 
şi eflucs normal al spiritului de educeţiuno ? 

*") in vara anului 1897 I. P. S. 8* 
Domnul Mitropolit actual, pe atunci episcop 
al Aradului, deleagă un comissr consisto
rial Bă cerceteze neorînduelile din seminar, 
ajunse deja In pubücita'.e. Dictum factum 
In ziare вѳ insista lesă ca o atare anch ts 
să se constitue, car»a să atee preste influ-
inţa Directorului. E , şi asta num»! de flirl 
de cuc? 

Că era îndreptăţită aceasta aşteptare, 
вѳ vede din consecvenţe. 

Comisarul consistorial dă in publici
tate vorba, că vina neorânduelilor e pre
fectul, care, in sine privit, e de altfel nu
mai organ subaltern Directorului şi fără pu
tere esecutivă. 

Prefectul Insă, un teolog absolut şi 
cancelist la Consister, care 'şl făcea de alt
cum datorinţa In sus prin rapoarte cătră 
Direcţiune, şi carele raportase că econoama 
delà institut ţine „costoşi* In sarcina bu
getului Consistorulu! din viptul institutului, 
se deavinovăţeşte deasemenea prin o de
claraţie tn public, cu alte cuvinte : se pune 
p'un teren opua declaraţiei comisarului. 

Intră tn vorbă şi 'n joc femeia — eco-
noama-1 pune bine pe prefectul şi e absol-
vată de gravaninele ridicate contra dêasel. 

Declaraţia respective desvinovăţirea 
ptblică Insă a prefectului nu întîmpinà, 
nici până azi, nici măcar un şir de desmin-
ţire tn timp ce şi neorânduelile durară şi 
mal departe tn institute. Ear drept desmin-
ţire a declaraţiei prefectului, trebui acesta 
să ia frunză 'n buză şi să zică adio pré
fecture! şi Consistorulu!, ear colac pe pu
păză fu, că nu i se cântă la noi tn diecesa, 
tn jur de altar — „Іваіа dănţueşte"! 

La noi fu nevrednic şi nu se pntu 
ferici; tn diecesa soră a Carenvboşului 
Insă putu, ca om tinër, să înfiinţeze un in
stitut de credit şi economii. 

tristei privelişti a rë boiului dintre 
preoţiiaea şi inveţ&tuiîmea noastră. 

Ce a sëmënat acolo Cuviosul 
Director în calitate de preşedinte, 
acea se seceră azi In vieaţa publică 
socială-bisericeaseă In diecesa. Sëmë-
nat-a pilde rele şi vôntul discordiei 
între cel-ce la vremea lor — unul delà 
altar, altul din şcoală — î n solidaritate 
aveau să muncească pentru înainta 
rea poporului şi întărirea bisericii na
ţionale, — ear acum se seceră furtuna 
zavistiei, căci „exempla trahunt" 
esemplele mal îngrab' se înstăpânesc 
pesté pornirile sufletelor tinere, decât 
multe teorii şi escursil de cuvinte, 
mal ales dacă acele pilde vin delà 
cel sus-puşl. 

Sub titlul educaţiunel să nu pui 
stavilă rëulul ce s'ar ivi, ci să con
tribui şi tu, direct ori indirect, la po 
tenţarea destrăbălării : asta e ce v i 
condamnabil, şi te faci responsabil, în 
faţa societate! întregi. 

Respundă şi Cuvioşia Sa pentru 
ftptul, că a cultivat disensiuni între 
elevi în sinul societăţii de lectură, 
acolo, unde cel mal bun teren Га avut 
de a deprinde la muncă solidară pe cel 
ce azi, ca preoţi şi înveţatorî, mal 
ales din cel eşiţî din şcoala Cuvioşiel 
Sale, nu încap unul de altul într 'un sat, 
ci poartă rësboiu unul contra altuia, 
în numele înaintării noastră, în fapt 
însă In detrimentul bisericii şi al in
tereselor noastră culturale-sociale. 

Respundă Cuvioşia Sa dacă nu 
are parte de merit la acest rësboiu civil 
în diecesa noast ră ; justifice-se dacă se 
poate, dar ţinond cont de cele ce le 
vom espune. 

In sinul societăţii do lectură numai 
constituţional nu a fost: cum vor avé 
deci elevii respect de lege în viaţă, 
dacă între pâreţil şcolii s'a făcut esem-
plu odios de călcare de lege acela, 
care trebuia ca şi în mod practic să le 
Infiltreze în suflet închinarea înaintea 
legii? — Dar B'O dovedim, căci a afirma 
numai, prea e uşor, şi prea nu în-
samnă nimic. Din lungul şir de abu
zuri ce le-am şti expune, ne vom 
restringe cât numai e posibil. 

Aveau elevii institutului pedag.-
teologic statutele societăţii, recunos
cute ca atari şi aprobate de P . S. Sa 
dl Mitropolit actul, de рэ vremea când 
era Episcopul Aradului. Statutele ga 
rantau elevilor de a-'şi alege président 
în persoana vr 'unui membru ai cole
giului profesoral delà institut. Cuvioşia 
Sa însă alta şi nimic, numai că Direc
torul e preşedintele natural şi că altul nu 
poate fi. B i provoca chiar şi statute 
de pe vremea episcopului Ivacicovicî, adâu-
gênd că aceste a b r o a g ă pe cele iscălite 
de P . S. Sa Episcopul Meţianu. Maţi 
înţeles, oameni buni? 

Dar las ' că în anul şcolar cu pri
cina, nu se putu nici măcar constitui 
societatea de lectură, până-ce în Fău-
rariu nu se duse tinerimea teologică 
cu jalbă nouă la P . S Sa, în timp ce 
elevii pedagogiului : unii nu cutezau să 
grămujde vr 'un cuvent, altcum — nu 
era b ine ; ear oeealaltă parte erau 
bunî-bucuroşi cu Cuvioşia Sa. De aci 
apoi partide Intre elevii aceluiaşi in
stitut cari aveau menirea de a să-
virşi împreună opera luminării In 
diecesa; de aci vrajbă, zavistie între 
elevi, şcoală de spionagiu şi denun
ţare, persecutări odioase şi multe alte 
rele. Şi toate aceste se petreceau 
sub ochii şi din greşeala Cuvioşiel 
Sale. In loc de a sana relele, le to
lera şi încă cu frunte ridicată, cu aer 
fariseic, fiindcă-şi putea măguli slăbi
ciunile proprii de a se cocoţa cât de 
cât sus, unde numai se poate. 

Şi s'o ştiţi şi astă: când cu jalba 
— ne molcomi I. P . S. Sa, în contul 
propriei iscălituri archiereşti carea ga

ranta ' rept do iUge re , Pă fie di-
rectoiul président ia societatea de 
lectura. 

Asta I trebuia Cuvios iei Sale, şi 
nimic mai mult; încolo — societatea 
de lectură măcar tn creştet , numai 
Cuvioşia Sa fie de asupra. Dar halal 
d'aşa un cap de président şi de spor 
în societatea de lec t râ! 

Nu vom atingo mai amenunţit 
despre felul — cum şi pretextele sub 
cari odată a despărţit Cuvioşia Sa 
societatea de lectură a elevilor delà 
institut în una a teologilor şi alta a 
preparanzilor, provocând de basă o 
resoluţiune ministerială neesistentă, ori 
adevërul spunêndu-l : pentru-ca să ro
mână président cel puţin la societatea 
pedagogilor, dacă teologii nu-1 vor. 
Ear a l t ăda tă , când credea că au eşit 
din legăturile institutului spiritele 
oposante din trecut, le-a reîmbinat, 
sub cuvent că nu dispune de atâta 
timp să conducă ambele societăţi se
parat. 

Iar o probă de lipsă de senti
ment constituţional şi de esemplu con
damnabil. 

Tot aşa să trecem fără a înşira 
pro lângă pagubele morale ale soc. 
de lect. încă şi pe cele materiale, cari, 
ajungând la и гтл urmelor în deplină 
lumină înaintea superiorităţii diece
sane, aceaata trebui să afle espedientul 
penfcru-ca Cuvioşia Sa să t reacă din 
capul societăţii de lectură — ad acta. 

Doamne, cum ar sta azi societatea 
de lectura delà institutul teologic-pe-
dagogic atât In respectul material cât 
şi moral, dacă nu plan» preste dânsa 
duhul Cuvioşiel Sale 1 

Atari stări de lucruri, apoi, ca 
cele expuse, cum le-a ştiut concorda 
Cuvioşia Sa cu menirea unul institut 
de educaţie şi cu interesele unul 
neam avisât la multă tărie de resis-
ţintă în afară, şi la multă muncă so
lidară în lăuntrul vieţii sale publice? 
Nu înţelegem 1 

Tot astfel, om cu resoane sănă
toase nu va înţelege şi nu-1 va ierta 
Cuvioşiel Si le , că a prigonit tinerii 
„insubordinaţi*, cari cu obraz cinstit 
i-au făcut oposiţie în sînul societăţii 
de lectură între împrejurări ca cele 
schiţate mal sus. — Şi în fine 
„insubordiusţii" să fie vina, dacă con-
ducëtorul scapă frânele conducerii, 
pe cari nu e capabil ale manua? 

Dar va înţe'ege omul calm şi 
cumpët&t pe de aîta parte, eă exemplul 
nemoralisător — ca să nu zicem de-
moralisător —- al Cuvioşiel Sale, sînil-
cia cu carea s'a impus sufletelor tinere, 
nem&ture încă, le-a predispus pentru 
servilism îa faţa celui puternic, şi 
pentru imitare în faţa celui simil 
ori inferior. 

Priviţi, Vë rog, sfâşietorul tablou 
al vrajbei dintre înveţătorimea şi 
preoţisnea noastră încă şi prin aceasta 
prismă psiehologică şi, dacă nu пі-ѳѳ 
va da toată dreptatea în punctul 
acesta, sigur, пі-вѳ va recunoaşte că 
am arătat cu degetul cel puţin o 
causa a acestei îngrozitoaee răni a 
a corpului nostru naţional-bisericesc. 

Noi am şti să povestim multe 
inconsesecvenţe şi salturi morale mor
tale de ale Cuvioşiel Sale de am 
vrea să ne estindem. Intenţionat Insă 
nu o facem această, că şi de altfel 
prea n i s e impută patimă. Noi Insă 
decât pătimaşi ca tot ce omul se naşte în 
lume, mult mal mult suntem geloşi, 
cum am mal zis, de interesele bise
ricii şi neamului nostru, tocmai pen
tru-că ni s'a dat prilejuri nenumërate 
să-l cunoaştem pe Cuvioşia Sa în de
plina nuditate sufletească. 

Deşi ne stă în putinţă deci, to
tuşi nu o vom face să însemnăm la 
revaş , amenunţit, ci numai atingem 
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in general disciplinare pornite din 
rësbunare — lângă treceri pe sub 
mâna, nepedepsite, a unor cazuri de 
imoralitate; de furt de beţie; nici vom 
aminti de disciplinar pornit pe struna 
aspiraţiilor la mente patriotice; tot aşa 
vom re tăcea cazul cu o sentinţa bi-
gericeaszâ adusa In cauza unul „in-
eubordinat", pe carea Cuvioşia Sa 
nu a avut curajul a o apela ş. a. ş. a. 

Bun material de esploatat ar fi 
toate aceste cazuri. Intenţionat retăcem 
amènuntele, reservându-пе datorinţa 
probaţiunei dacă va cere trebuinţa. 

* 
* * 

N'am intenţionat deschiderea ra-
nelor trecutului, ci numai să se ştie 
eă In trecut au esistat acele rane, 
şicădin vina Cuv. Sale au esis tatranele, 
cari altcum azi sunt t recute In sta
diul de cicatrisare, In cât priveşte 
stările din institutele diecesane. 

Din contră am intenţionat s ă i 
présentant pe Cuviosul in adevërata I 
nuditate t a sufletului sëc de ştiinţă şi 
de porniri nobile. 

Şi am mal intenţionat că din fapte 
din institutul diecesan de sub Cuvioşia 
Sa, sevorşite direct ori tolerate, să se 
facă evidentă In dreptăţ irea întrebării 
i e actualitate a Apostulul Pave l : „De 
nu ştie cineva chivernisi casa sa, 
cum va îngriji d e B i s e r i c a lui 
Dumnezeu? (1. Timotei Ш. 5). 

Din parte-ne nu ne îndoim: Du-
chul Sfint, carele ştie să se valoreze 
In Biserica lui Christos şi In mijlocul 
valurilor patimelor omeneşti, nu va 
lipsi nici de asta dată, a treia oară, 
din mijlocul Bisericii. 

Biserica va réspunde şi a treia 
oară — sumeţulul fariseu, neiscusi-
tulul cârturariu şi părtaşului duşma
nilor Legii şi Neamului Românesc. 

„Şi aţa spărcuită (risipită) oastea 
si fără nici o tocmeală, au plecat şi 
Vodă — fuga*. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 11 Februarie n. 1903. 

Ştiri personale- Ieri cu trenul de 4 
я sosit în Arad P. C. Sa protosincelul Dr. 
E. Roşea, pentru-ca în calitate de mandatar 
mitropolitan să conducă alegerea de episcop. 
La gară 'i-au eşit întru întimpinare P. C. 
Sale protosincelul I. I. Pap, preşedinte al 
Consistorului cu secretarul consistorial V. 
Qoldiş, directorul seminarial şi asesorul R. 
Oiorogariu şi protopropul V. Beleş. 

Tot ieri a sosit în Arad amicii noştri 
M. Veliciu, Dr. C. Ardelean, C. Rosa, A. 
Petrovici, T. Oprean, şi Dr. I. Trâilescu. 

* 

Parastas pentru asesorul Cristea. 
Luai s'a împlinit un an dela moartea ase
sorului consistorial Nicolae Cristea. Din 
prilejul acestui trist aniversai s'a servit in 
biserica din suburbiul iosefin IN Sibiiu pa
rastas la care serviciul divin a fost oficiat 
de protopresbiterul asesor-consistorial Mateiu 
Toileanu, asistat de presbiteri! Fetru Simţion, 
paroch al bisericei din suburbiul josefin, 
Ioan Broju, preot militar, ŞI de protodiaconul 
asesor consistorial Dr. Miron Б. Cristea. 
Cântările funebrale le-a cântat corul semi
narial, instruat de profesorul D. Cunţan. 
Pe lângă membrii familiei rëposatului, a 
asistat la serviciul parastasului numeros 
public. 

„Originea Românilor". Domnul 
Dr. Weigand, profesor la universitatea din 
Lipsea, a ţinut în 31 Ianuarie n. în aula 
DDIVERSITĂŢII din Lipsea o conferenţa publică 
despre originea Românilor, in faţa unui pu

BLIC numeros, compus din profesori univer
sitari, oameni de ştiinţă, domn! ŞI doamne 
Min elita oraşului Lipsea ŞI din studenţi ŞI 
studente din toate naţionalităţile. 

Hamsiştii desolaţi. Faptul că 
de astă-dată I. P . S. Sa Mitropolitul 
n'a venit să presidieze alegerea de 
episcop a produs mare consternare 
Intre hamsiştl. Ştiu şi copii, că dacă 
I. P . S. Sa ar fi sperat cât de cât în 
învingerea lui Hamsea, venea cu suită 
mare la Árad. 

Luăm act. Intr'o slabă replică (nu 
respuns, d-le Moldovene) ce dau rospun-
suluî redactoiului nostru, confraţii dela Sibiiu 
ne asigură că instituţiunea cu „Strohmannul" 
vor desfinţa-o... După cele păţite cu Mohan 
nici nu le române altceva de făcut. 

Vorba ѳ să nu fie prea târziu. La tot 
caşul a fost mare greşeală să se presinte 
la Cluj cu 11 procese încriminate şi cu 
un „Strohmann" înfricat.. Futé să treacă 
şi Mohan pe „tarîmuri" — cum zicea Popa 
Necşa — unde nu ajunge mâna procuro
rului din Cluj. Se économisa astfel 11.000 
coroane amendă şi celelalte mi! spese ce 
vor mai fl. 

Şi fiind-că se desfiinţează postul de 
„Strohmann", punem întrebarea: la pro
cesul ce va urma, presinta-se-va voinicosul 
domn Raica dela Ploieşti, ori române ca 
Mohan să mai stea mai un an douî şi pentru 
acest maro viteaz? 

Cât priveşte aserţiunea că Slavici a 
introdus instituţiunea cu „ Strohinannii", să-şi 
amintească confraţi! dela Sibiiu că pentru 
Slavici na stat nimeni în temniţă, ci atât 
el, cât şi Cornel Pop Pâcuranu, Macaveiu 
şi noi toţi câţi am scris la .Tribuna" am 
stat ani de zile in temniţă, pe când Daianu, 
.venerabilul" dela Cluj, Meşter şi Silvestru 
Moldovan nu ne aducem aminte să fi avut 
onoarea cu procurorii... Sept. Albini, Russu 
Şirianu şi Dordea au preferit la 1893 să 
stea toţi trei — pentru acelaşi articol — 
în temniţă, dar Strohmann n'au pus... 

Confraţii dela Sibiiu că fie deci mai 
modeşti, că până acum s'au dinstins cel mult 
spă.gend oale al căror preţ alţii îl suportă. 

* 
In congregaţia extra-ordinară 

a comitatului Lugoj dela 7 Februarie 
n. membrii români au luat parte în numër 
mare. A interpelat dl V. Tomict în chestia 
abusurilor gendarmereşt!. Apoi părintele 
Blajovan şi Dr. G. Dobrin, în chestia 
simplificării administraţiei, 

Interese mal generale româneşti nu 
s'au pus la ordinea zile!. 

Hymen. D şoara Maria Ţerean şi 
dl Dumitru Mohan anunţă cununia lor 
ce se va celebra Duminecă în 2/15 Febr. a. 
c. în biserica din Sibiiu (Suburbiul Iosefin). 

Să fie într'un ceas cu noroc. 
• 

Reuniunea română demusică 
din Sibiiu îşi va ţine Concertul Dumi
necă în 2/15 Febr. a. c. în sala dela „Musîk 
verein" cu următorul program: 

1. Doue cântece bisericeşti vechi pentru 
cor mixt: a) O Crux, de РаШгіпа; b) 
Laudă fiului lui Cavid, de Jomelli. 

2. Aiie din opera .Nunta lui Figaro" 
pentru o vece de supran (d-na Valeria Dr. 
Beu), Mozart. 

3. Doué coruri mixte : a) Colinda, de 
Tschaikowsky ; b) Primăvara, de Jensen. 

4. Arie din opera .Mignon" pentru 
o voce do sopran (d-şoara Aniţa Oniţiu), 
Thomas. 

5. Doue cântece slovâceştl pentru cor. 
mixt : a) Nu m'ar stânge dorul, b) Anicică 
dela moară, de G. Dima. 

6. Doue cântece pentru Bass (dl Oc-
tavhn Mureşan) cu acompaniare de piano : 
a) Ce te legeni codrule, Scheleti ; b) Doina, 
de Kirchner. 

7. Amor şi rtatură, terţet (d-na Maria 
Crişa I, d-şoarele Theresa Drechsler şi Délia 
Olariu) şi cor de dame, de Tschaikowáky. 

* 
Şcoala şi limba. Cu ce entusiasm şi 

ce încredere privesc oamenii înţelepţi ma
noperele archişovinistuiul ministru de culte 
aă vede din ziarul „Alkotmány* dela 10 c. 
unde vorbind despre statiflearea şooalelor 

catolice latre altele zice : „un copil, care 
în etate de şese ani abia începe să îngâna 
cuvintele, nu poate fi instruat în altă limbă 
decât în cea maternă, şi orî-ce altă pertur-
baţiune e o silinţă zadarnică. 

* 
Petiţia burilor. Generalul D wet a 

remis d-lut Chamberlain o petiţii dia par
tea boerilor conţinând numeroase plângeri 
contra administraţiei din Orange. 

Dl Chamberlain a Încercat să apere 
administraţia tuşă Dewet a respuns că se 
teme de o rebeliune in urma nemulţumiri
lor provocate. 

* 
înmormântarea lui Karaveloff. Sobra-

nia a hoîărlt sa se facă lui Karaveloff fu-
nerii cu cheltuiala Statului. 

O pensiune de 6000 franci s'a acordat 
familiei defunctului. 

Prinţul Ferdinand a adresat vëduvel 
fostului preşedinte al consiliului o scrisoare 
autografă de condoleanţe. De asemeni a 
asistat la inmormêniare. 

* 
O îngrozitoare crimă comisă 

In Rusia asupra unei fete supusă 
română. Ziarele ruse sunt pline cu de
scrierea unei crime odioase, comise la par
chetul şi poliţia rusă asupra persoanei unei 
supuse române. Vom povesti faptele, după-
cum sunt descrise de marele şi autorisatul 
ziar rua „fetersburgskie Wiedomosti". 

In numërul 164 al acestui ziar, sub 
iscălitura principelui Michail Andronicoff 
citim următoarele: 

.Intr'o corespondenţă din staţia C. 
F. Ttchoretbka citii descrierea groasnicâ a 
unui fapt odios; acolo se povestea că un 
jude de instrucţie dl Puzepp 'şi-a ales 
printre călătorii C. F. pe o fată frumoasă, 
Tatiana Zolotova, supusă română, care 
călătorea spre Charcow, şi ascunzêud în 
bagajul fete! o sabie şi o umbrelă, a are
stat-o şi a violat-o, apoi după-сѳ şi-a 
satisfăcut pasiunea de bestie, a dat-o pe 
mâna soldaţilor, străjer!, cari la rondul 
lor s'au năpustit asupra nenorocitei victime 
şi nu s'au mulţumit cu atât, ci o vindeau 
cazacilor pentru 40 copeici. Nenorocita 
fată pentru a scăpa din manile acestor 
s&lbatiei ruşi s'a sinucie. Muncitorimea din 
staţie aflând despre cele întômplate s'a 
resculat şi a năvălit asupra soldaţilor, voind 
să-'! linşeze, a trebuit să intervie armata 
pentru a scăpa pe sëlbaticl. 

„ După apariţiunea acestei corespondenţe, 
care a produs o enormă impresiune în 
Rusia, a apărut un comunicat al ministe
rului de jus'iţio, prin care se confirmă 
faptul arestare! supuse! române Tatiana 
Zalotova, dar se adaogă cum că fata era 
o prostituată şi a voit să fure o sabie. 

.Voind să më încredinţez personal 
cum s'au intêmplat lucrurile, am plecat la 
faţa locului şi făcend o anchetă conştiin
cioasă am descoperit că cele denunţate 
opinie! publice de ziarul .Pctersburgskie 
Wiedomosti" nu numa! că sunt adevôrate, 
dar că cele întômplate s'au petrecut în
tr'un mod şi mai iofam şi ma! sei batic. 
Se poate dovedi, cum că Zolotova, supusă 
română, dec! o străină, care călătorea pe 
calea ferată, nu numa! că a fost arestată, 
simulându-se furtul unei sabie, nu numa! 
că a fost violată de zecimi de soldaţi în 
frunte cu un judecător de instrucţie, dar 
că nenorocita străină a fost torturată până 
a murit, ear apoi spre a cocoloşi crima 
coamă, a fost omorîtă, turnându-i-so pe 
gât acid carbonic Corpul nenorocitei fete 
a fost acoperit cu vânătăi, urme de unghii 
şi dinţi. 

.4m stabilit cum că nenorocita Zo
lotova n'a fost o prostituată, dar că a avut 
în vieaţa sa un roman, ceea-ce nu dă drept 
ministerului de Justiţie d" a numi pe ne
norocita victimă cu numele de prostituată. 

.In fine, sunt dator a mai adăoga 
că parchetul a luat toate mësurile pentru 
a ascunde odiosul adevër şi a scăpa pe 
criminal!, astfel lucrătorii do pe C. F., 
car! s'au încercat de a scăpa pe nenoro
cita străină din manile călăilor, au fost 
concediaţi şi gonit! din localitate". 

Astfel descrie prinţul M. Andronicoff 
cele întâmplate, declaraţiunea sa a apărut 

In marele ziar rus la 16 Ianuarie, eară a 
doua zi chiar, adică la 17 Ianuarie, mi
nistorul do justiţie a dat următorul comu
nicat, care este, prin urmare, al 2-lea cu 
privire la crima comisă: 

„In numërul dela 16 Ianuarie al 
ziarului „Petersburgski Wiedomosti", de sub 
direcţiunea principelui E. £. Uchtomski, 
şi sub iscălitura principelui M. Andronicoff, 
s'au tipărit nişte fapte privitoare la ares
tarea şi moartea supusei române Tatiana 
Zalotova contrarii cu totul celor descoperite 
de către parchet, de aceea ministrul do 
justiţie, crozênd necesar a afla tot adevërul, 
orândeşto o nouă cercetare juridică a par
chetului, cu care însărcinează pe judele de 
instrucţie pentru afaceri do do maro im
portanţă (vajnim delam) a parchetului din 
Petersburg, рѳ di Burlevski. Resultatul an
chetei se va publica spre ştiinţa tuturor". 

Să aşteptăm dar, ca să vedem resul
tatul acestei anchete. 

• 
Petreceri. Tinerimea universitară ro

mână din Cluj aranjează la 1 Martie Ia sula 
cea mare a Redutei orăşeneşti conçoit îm
preunat cu dans, cu prea graţiosul concurs 
al mult stimatelor: D-şoara Virginia Gáü, 
absolventă al conservatoriulul mu Pesta; 
D-şoara Aurelia Gerbert, absolventă a con
servatoriulul din Pesta; Doamna Victoria 
Popoviciu ; D-şoara Ecsilia Popoviciu, absol
ventă ai conservatoriulul din Bucureşti ; 
Domnul Cornel Popoviciu şi D şoara Dalia 
ОіоГШ. in pausă se va ju;a „Cămşetml şi 
Bătuta". Venitul curat este destiuat pentru 
înfiinţarea unei biblioteci pe seama tinernor 
universitari. — Societatea de lectură „ Petru 
Maior din Budapesta invită la «erau* m i -
aieală Împreunată cu dans, ce se va ţinea 
la 26 Februarie st. n. 1903 în sala caa mică 
a ,Hotelului Roial'. Începutul la 8 şi ju-
möiate ore seara. Preţul intrării: de p r-
eoană 3 cor., de familie 8 cor. Programe 
seara la cassă. Röscump6rarea biletelor de 
Invitare, precum şi ofertele marinimoase 
sunt a se adresa la societate (LV. Molii ár-u. 
20,, iL, 10 ) — După cum suntem iuformaţl, 
deşi petrecerea nu va fl de un caracter mal 
estins intru cât la eerata musicală amintită 
vor debuta numai membri de a! societăţii, 
totuşi comitetul aranjator Îşi dă toată si
linţa, ca să asigure petrecerii, cea ce pri
veşte Întreg aranjamentul, o reuşită dintre 
cele mal bane. — Casina română din Beiuş 
invită ia petrecerea de dans, ce o va aranja 
Sâmbotă In 14 Ftbruariu n. in sala ospő-
tăriei orăşeneşti. Începutul la 8 ore seara. 
Preţul de Intrare: de persoană 2 coroane, 
de familie după plac. Oferte marinimoase 
se primesc cu mulţămită. Comitetul. 

* 

Ghete de calitate bună ale 
lui Porter Vilmos sunt de bună seamă 
articli! cei mai de trebuinţă în oraşul 
nostru. Sä poate ziee, ci o o raritate, ca 
o fabricaţiune sl-'şl afle aşa de iute diu
rnul spre plăcerea publicului ca şi ghetele 
aduse în circulaţiune de firma Porter. 

Răspândirea lor fâră pereche so re
duce l i calitatea bună, la lucrul curât şi 
ma! ales la croiul cu gust, cari calităţi 
disting în doobşte ghetele lui Porter. In 
lumea de azï intr'adevër ѳ un lucru de 
tot frumos, când o firmă neguţătorească 
se nisueşto in tot chipul, ca eă indestu-
loască pe cumperător! şi că uu so abate 
nie! câtu-1 un fir de per dela calea bună 
şi frumoasă. Intr'adevër Casa lui Porter 
Vilmos merită In toată privinţa părtinirea 
cea maro a publicului, do care tn totdea
una s'a bucurat. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barciann. 

InserţiunI şi reclame. 

S p e c i a l i t a t e a r ă d a n ă es te 

„ELIT-KÁVÉHÁZ" 
local de petrecere pentru domni; musică 

toată noaptea. 
Buffatul este escelent. Băuturi gu

stoase, îndeosebi vinuri bune din patrie şi 
străinătate. Preţuri moderate. 

Se recomandă şi celor din provincie. 
902 2 - 2 Lövy Ignatz. 



4 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 19 

„DUNĂREANĂ , 
I N S T I T U T DE E C O N O M I I ŞI C R E D I T S O C I E T A T E P E ACŢIUNS IN T I M I Ş - C U V I N (TEMES-KUBIN) 

C Ö N Y O 
Domnii acţionari al institutului de economii şi credit societate pe acţiuni .Dunăreană" se Invita la 

a IlI-a adunare generală ordinară, 
oare se va ţinea în Timiş-Cuvin (Temes-Kubin) la 22 F e b r u a r i e s t . n . 1903 l a 3 o r e d u p ă a m é z ï în localul institutului, 

O b i e e t e : 
1. Deschiderea adunării generale şi constituirea biroului aceleia 
2 Raportul direcţiune!, raportul comitetului de supraveghiere şL^probarea bilanţului. 
3. împărţirea profitului curat şi fixarea dividendelor. 
4. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune (§ 33 din statute). 
5. Alegerea comitetului de supraveghiere pe 3 ani. 
6. Eventuale propuneri (conform § 3 lit. K din statute. 

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţl sunt poftiţi a-şi depune acţiile lor şi eventualele 
documente de plenipotenţa la cassa institutului cel mult până Ia 11 Februarie 1902 d. ». la 5 ore. 

903 1-1 

A c t i v a Contul Bilanţ pe 1902. P a s s i v a 

Cassa în numerar . . . . 
Escompt 
Hipotecft 
Mobiliar 

1 0 % amortisare . . . . 
Efecte 
Spese de fondare . . . . 

5 0 % amortisare . . . . 
Interese restante de escompt 

„ „ hipotecare 
Diverse conturi debitoare 

D e b i t 

482 
48 

400 
200 
467 
332 

33 
23 

44 
02 

2679 
122457 

15168 

434 
220 

200 

799 
799 

60 
56 

10 

46 
34 

142758 06 

Capital de acţii (300 buc. & 100 Cor.) 
Fondul general de réserva . . . . 

„ special „ „ . . . . 
Depuneri spre fructificare 
Reescompt 
Dividende neridicate 
Interese transitoare de escompt . . 

„ „ hipotecare . . . 
Deposit© de cassă 
Profit transpus din 1901 
Profit curat în 1902 

2700 
300 

31 000 

3000 
49584 
50670 

1829 
169 

7401 

68 

Vi 

% 
6< 

142758 

Contul Perdere şi Profit pe 1902. Credit 

Interese la depuneri 
„ „ reescompt 

Salare 
Chirie 
Dare directă şi comunala . . . . 

„ dupft interesele de depuner i . 
Amortisare din mobiliar . . . . 

„ „ spesele de fondare 
Spese 
Porto . , 
Competinţe de timbru 
Profit t ranspus din 1901 . . . . 
Profit curat în 1902 

3117 
2411 

1026 
265 

48 
200 

74 
7327 

57 
47 

74 
23 

34 
10 

5529 
1058 

200 

1292 

248 
310 
141 

4 

7401 

04 
19 

13 

23 
06 
24 
80 

44 

16185 13 

Interese : 
„ dela escompt . . . 
„ , împrum. hipotec. 

ProvisiunI 
Pro diverşi 
Profit transpus din 1901 . . , 

13586 
1893 

62 
16 16479 

591 
39 
74 

S 
0 

16185 13 

Propunerea pentru împărţirea profitului curat. 
Profit curat în 1901 este Cor. 7401.44 

se împarte : 
5 % dividende acţionarilor 

se împar te : 
1 0 % fondului de réserva . . . . . 

6 % tant, direcţiune! 
3 % „ comitet, de supraveghere . . 
3 % „ director, esecutiv 
4 % „ funcţionarilor 
2°/o » scop. filantropice . . . . 

Restul de Cor. 
se împarte : 

Supradotarea fondului de réserva . . . . Cor. 2709.86 
Fondului special de reservft ,. „ 700.— 

Restul de Cor. 
Timiş-Cuvin, 31 Decemvie 1902. 

Restul . 
Cor. 590.14 

354.08 
177.04 
177.04 

, 236.06 
118.03 

1500,— 
5901 44 

1652 39 
4249.05 

3409 86 
839.19 

se împar te : 
1. Masa stud. Panciova 
2. Alumneul I. Popasu 
3. Catedrala Sibiiu 

Gimnasiul Blaj . . 
Alumneul Timişoara 
Casa naţională . . 
Fond filantropic 

la disposiţia direcţiei 
în contul anului viitor 

Cor. 100 — 
50.— 

» 25.— 
Я 15.— 
Я 10.— 
Я 20.— 
Я 100.— 3 2 0 . -

Cor. 519.1 

» 19.19 
500.— 59.1 

Prin aceasta au a juns : 
1. Fondul de reservft la aceasta posiţie mal pe urmă . Cor. 6 0 0 . -
2. Fondul special de reservft la „ 1 0 0 -

Total . Cot . 7<M>.~ 

Lucian Secoşianu, 
dir. esecutiv. 

Remus Bortoş. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Axente Bălan, Ioan Olariu. George Brenţiu { 

R a p o r t u l comitetului de s u p r a v e g h e r e : \ 
Subsemnaţii membrii în comitetul de supraveghere esaminand conturile présente şi confrontftndu-le cu registrele principale şi auxiliar) 

le-am aflat în consonanţa numerică ou acestea, şi conform legilor şi statutelor, deci propunem a se aproba dimpreună cu propunerea pentru toapurţirf 
profitului curat. Asemenea controlând şi administrarea în decursul anului propunem a se da absolutoriu atât direcţiune!, cat şi lomitetuluï de auçi 
veghere pe anul de gestiune 1902. 

Timiş-Cuvin, 7 Eebruarie J903 . 
Traian 1 Marcu. Păru Mea, Vamliu Bunda, vioe-preşedillte. Mita Sarmeş, 


